

段先生去年5月专程从外地来济南，为了一个“好项目”--红币。出于对发行方山东坤川商贸有限公司（以下简称“坤川公司”）的信任，他不仅投入自己全部积蓄，还动员亲朋一起投入了50万元。不料，坤川公司负责人后来失联，段先生在济南耗了半年多仍未能追回投资款。

投资人会员账户显示，去年短短几个月，全国有数千名投资者购买红币，总投资额巨大。

“红币”公司宣称“拥有9个数字货币牌照，唯一合法”

段先生表示，去年5月9日，他经朋友介绍来到济南，第一站直奔济南西站附近的阳光保险大厦，当时坤川公司在14层办公。如今该公司早已离开。记者2月24日来到这里，14层已变成一家电商公司。大厦物业人员称，坤川公司去年5月从“二房东”手中租的14层，两个多月后就搬走了。

段先生说，他当时对坤川公司深信不疑，因为曾在这里看到9个“国家数字货币牌照”，比如国家数字货币研究所副所长单位、理事单位等，“他们宣称，红币所有手续齐备，是当时唯一拥有牌照的合法数字货币。”

打开坤川公司的网站，目前仍可看到这样的宣传：“红币是一种创新型的加密数字资产，采用了与比特币（BTC）相同的去中心化的区块链（Blockchain）技术.....”

去年6月28日，坤川公司曾在山东新泰举办“互联网+区块链应用高峰论坛”，不少经济学家、政府官员、明星现身，1200多名投资者应邀参会，更让段先生等人坚信其实力。

该公司董事长刘永红生于1962年，她丈夫是公司财务总监，儿子是后台技术总监。记者看到3段刘永红面向投资者的演讲视频，其中她多次表示：“红币就是中国的比特币，我们发行货币，是为了实现红币和人民币在中国并存流通，红币会先在济南流通，将来可以线上线下买房买车，购买任何物品。”

“从不断上涨到一路下跌投资者无法自由交易”

与刘永红“宏大的理想”相比，段先生等人看到的是“眼前的财富”，红币最早发行时曾有过0.70元/币的内部价，原始发行价是1.10元/币。去年5月18日在国数网ICO（首次币发行，源自股票市场的首次公开发行IPO概念），此后价格不断上涨，每天会涨几分钱到一两毛钱。

“其实在国数网只挂了3天，我们还没有搞清楚怎么交易、能不能交易，就撤回了红币内盘，只能买，不能卖。价格每天上涨，完全由坤川公司操纵，目的是为了吸引投资者抓紧买入，你买得越晚，价格越高啊。”段先生说。记者在一个论坛上找到去年6月红币市场推广人员发的帖子，可以证明段先生所言非虚。坤川公司每天会发布通知，比如当月25日曾通知“明日红币价格1.85元/币”，价格与市场交易无关，而是公司自定。

刘永红在去年5月、6月多次举办招商会，视频资料显示，她在台上说：“你们现在花一两块钱就可以买到的红币，3个月内会涨到20元以上，一年以后一定会到70元以上。红币自由交易，随进随出，如果你们不想交易了，公司全部收购，退回本金。”台下不时响起掌声。

坤川公司在去年5月初还制定了市场推广奖励政策：市场小区业绩达到500万，奖励宝马3系一辆；业绩达到1000万，奖励宝马5系一辆。去年6月奖励档次更提升至保时捷卡宴、法拉利、兰博基尼等。刘永红在去年6月底发布“重大利好消息”，红币将登录“大比特”（央行禁令发布前被称为国内最专业的数字货币交易平台）交易。投资人提供的去年7月3日大比特交易系统截图显示，红币与比特币等一起出现，红币的价格是2.65元。但据多位投资人反映，坤川公司仍然没有放开红币的交易，投资人的红币都被锁在内盘，每天只释放1%的交易额度。也就是说，账户中有1万个红币，只能卖出100个。更令投资人大跌眼镜的是，红币进入大比特交易系统后一路下跌，到7月底8月初已跌到两三毛钱。

坤川董事长失联工商、公安等介入调查

也就是那时，坤川公司悄悄搬离阳光保险大厦，段先生等人再也没见过刘永红。但在微信群里，刘永红仍不时发言，号召大家买红币护盘。当时济南一企业老板投入100多万元，在红币0.3元左右时“抄底”买入，期望有“翻盘”的机会。

多位投资人反映，去年8月上旬，刘永红在河北、湖北等地又分别召开招商会，继续发行红币。投资人账户显示，红币会员已达数千人。“当时我已经感觉到坤川公司有问题，开始多方调查其参股的一些企业，并把调查结果发布到红币投资微信群，紧接着被刘永红踢出了群。”段先生说。

去年9月4日，央行等七部委发布《关于防范代币发行融资风险的公告》，指出代币发行融资本质上是一种未经批准非法公开融资的行为。去年9月30日，大比特全面停止交易，各交易代币纷纷清盘给投资人退钱，但此时红币发行方--坤川公司刘永红已失联，电话无法接通，众多投资人的微信也被拉黑。

段先生等人此时恍然大悟。其实，早在去年6月，央行即发布了“关于冒用人民银

行名义发行或推广数字货币的风险提示”，指出“市场上所谓‘数字货币’均非法定数字货币”。由此，坤川公司所谓“9个牌照”“唯一合法数字货币”等谎言不攻自破。

去年10月9日，段先生向济南警方报案，并同时向工商、人民银行济南分行等部门反映投资遭遇。槐荫区市场监督管理局出具的行政处理结果告知书称，对坤川公司三处经营地点进行检查，均未联系到被举报人，已依法提请将其移入经营异常名录。人民银行济南分行方面表示，坤川公司不是金融机构，人民银行对其没有监管职责，而且也没有执法权。槐荫区兴福派出所负责人告诉记者，接到段先生报案后已移交槐荫经侦大队，目前正在调查，近期将明确能不能立案。

血本无归的红币投资人自发建了不少微信群，记者认识了济南投资人薛女士，她没有固定工作，家中也没有积蓄，去年5月初开始了解红币，眼看着价格不断上涨，前后办理信用贷款近15万元买入，后来只能用贷款还贷款，债台高筑。“刘永红原来一直和我们说，她会用生命担保投资的安全性，现在是我的命差点搭进去，几次想要轻生，被家人劝阻了。”年前她找了一份在棋牌室打扫卫生的工作，每天通宵，能挣100元钱，“啥时候能还清贷款？不知道，也不敢想。”